

Непостижимое событие или отказ от роскоши?

Множество произведений русских классиков, воспоминания и исследования историков, а также некоторые исторические источники, сохранившиеся до наших дней, представляют положение русского крепостного крестьянства в свете их бедственного существования. Но было ли это так на самом деле? Существенно ли отличался уровень жизни в России по сравнению с зарубежными странами?

Действительно, от решения аграрно-крестьянского вопроса зависели не только перспективы развития отраслей народного хозяйства, но и по-

литическая ситуация в стране в целом. Но, как оказалось, мнения наших соотечественников существенно разнятся со взглядами тех иностранцев, кто бывал в пореформенной России. Многие из них отмечали, что в XVIII в. уровень жизни крестьян России был выше, чем во многих странах Западной Европы. Французский путешественник Шарль-Жильбер Ромм, совершил проезд по Сибири в 1781 г. и пришел к выводу, что сибирский крестьянин жил в лучших условиях, нежели крепостной во Франции [3].

Но более существенные доводы можно найти в записках капитана английского флота Томаса Кокрейна, находившегося в России в течение 4 лет: «Безо всяких колебаний говорю я, что положение здешнего крестьянства куда лучше состояния этого класса в Ирландии. В России избытке продуктов, они хороши и дешёвы, а в Ирландии их недостаток, они скверны и дороги».

Что касается отношения самих императоров к крестьянскому вопросу, можно утверждать, что задолго до отмены крепостного права правители различными способами пытались пресечь всяческий беспредел между помещиками и крестьянами. В 1775 г. Екатерина II назначила своих генерал-губернаторов ответственными за контроль отношения помещиков к крестьянам и приказала конфисковать имения и передавать их в собственность опекунских советов в случае их жестокого обращения.

Александр I же в 1817 г. приказал передавать помещиков суду, если с их стороны замечен произвол. Император любил говорить не только об ограничении крепостного права, но и о полном освобождении крестьян. Так, в 1807 г. в своем письме Савари он писал: «Я хочу вывести народ из того варварского состояния, в котором он находится при существовании торговыми людьми. Если бы образованность была на более высокой степени, я уничтожил бы рабство, если бы это даже стоило мне жизни» [1].

В России законы предусматривали защиту прав и имущества крестьян – убийство крепостного рассматривалось как тяжкое уголовное преступление, в то время как в «передовых» странах Европы такое деяние преследовалось лишь церковным наказанием.

Многие вопросы являются спорными и требуют дальнейшего исследования. Так по-прежнему остается неизведанным – проблема вековой бедности простого русского народа, – это всего лишь миф, или все же основания считать иначе перевешивают в этом вопросе?

Библиографический список

1. Великая реформа. 1861-1911. Издательство товарищества И.Д. Сытина. С.74-75.
2. Томсинов В.А. Крестьянская реформа 1861 г. в России. М.: Зерцало, 2012. С. 39.
3. Трифилев Е.П. Очерки из истории крепостного права в России. Харьков: 1904. С.112-120.
4. Чудинов А.В. О путешествии Жильбера Ромма в «Сибирь» (1781 г.): гипотезы и факты // Европа. Международный альманах. Вып. 7. Тюмень: 2007. С. 85-94.